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决胜中考2019物理分类命题解密

专题十一  电学实验探究题（解析卷）
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科学实验与探究是物理学习的重要内容，也是一种认识科学、应用科学的物理方法。进行科学探究活动的一般思维程序是：提出问题→建立假说（或猜想）→实验检验→归纳分析→解决问题（或得出结论）→实验修正。 探究性试题是考查学生综合分析能力、归纳总结能力、发散性思维和创造性思维能力的中考热点题型，是近年来中考必考内容。

探究性试题可分为：现象探究、方法探究、实验探究、数据探究、阅读情景探究等。解答此类试题要具备定的知识基础、能力基础、生活经验基础。思维方法是发掘物理现象与物理知识、物理过程与物理方法之间隐含的联系，找到物理知识、物理规律的应用原型，是学生能力得到锻炼与升华的过程。

实验探究题主要以选择、填空、解答、分析为主。
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电学实验探究题的分类与解法：

1.考查内容

（1）基本测量仪器仪表使用与掌握情况，灵活使用电流表、电压表、滑动变阻器的能力。
（2）综合应用知识解决问题的能力。
（3）设计实验的能力。
（4）思维发展能力、创新能力。

2.考查形式：选择、填空、连线作图、电路故障分析、实验方案设计。
3.考查重点和热点：电学仪表的使用、滑动变阻器的作用、验证电学规律、电学量的测量、创新能力。
考查难点：创新设计实验和对实验过程进行评估。
4.题目分类及分类解法技巧
（1）考查测量仪器的读数和使用：关于实验器材的读数是物理实验的一个基本要素，也是考察实验基本技能的一种重要手段。新课程标准要求学生应熟练掌握刻度尺、秒表、温度计、托盘天平、量筒、弹簧测力计、电流表、电压表和电能表这九种测量工具的读数方法。其中，电学主要是电流表、电压表读数和滑动变阻器的接线，有时也将电能表与秒表组合探究家用电器的功率。

攻略：读数前都应首先弄清测量工具的量程、分度值、零刻线的位置。学生实验中电压表两个量程分别是0～3V 和0～15V ，分度值对应的是0.1V 和0.5V ；电流表量程分别0～0.6A 和0～3A 分度值对应的是0.02A 和0.1A 。滑动变阻器的接线通常只考“一上一下”的接线方式，影响接入电阻大小的是所使用的下接线柱和滑片的移动方向，滑片靠近所使用的下接线柱，接入电阻变小，相应的电流就变大。

（2）考查实验探究方法：研究物理问题的方法很多，如控制变量法、等效替代法、推理法、模型法、类比法、转换法、归纳法等，其中控制变量法、转换法的应用最为普遍，对这些研究方法要理解和掌握。

5.电学实验探究题主要内容：探究电流与电压关系、电流与电阻关系、欧姆定律、测量小灯泡额定功率、测量电阻额定功率、电阻测量、焦耳定律、电与磁等。
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 一、电流与电压关系探究实验

【典例1】（2018•淄博）下图是小明同学探究电流与电压、电阻关系的电路图，提供的器材有：6V的电源一个，电流表（0﹣0.6A，0～3A）。电压表（0﹣3V，0～15V）各一个，开关一个，5Ω、10Ω、15Ω、30Ω的定值电阻各一个，“20Ω 1A”的滑动变阻器一个，导线若干（忽略导线电阻），以上实验器材完好无损，实验中数据读取准确无误。
（1）探究电流与电压的关系时，移动滑动变阻器的滑片，改变电阻两端的电压，进行了多次测量，归纳得出　                               　的规律。

（2）探究电流与电阻的关系时，测得的几组数据如下表所示。由于操作不当，导致表中第　3　次实验的数据存在错误，出错的原因是　                       　。纠正错误以后，小明用30Ω的电阻替换15Ω电阻进行第4次实验，发现实验无法进行下去，为完成第4次实验，请给小明提出可行的解决方案（不限于提供的实验器材）：　                                         　。

	实验次数
	电阻R/Ω
	电流I/A

	1
	5
	0.6

	2
	10
	0.3

	3
	15
	0.24


（3）利用该实验电路图也可以测量定值电阻的阻值，实验中也要进行多次测量，其目的是　    　；将定值电阻换成小灯泡后，利用该实验电路图还可以“测量小灯泡的电功率”，实验中也要移动滑动变阻器的滑片，其目的是　        　。若被测小灯泡的额定电压为3.8V，在调节滑片使小灯泡正常发光时，电压表的示数很难准确达到3.8V。测量误差较大，为此，小明改动电路，在不更换现有器材的情况下，提高了测量数据的精确度。请补全小明的做法：断开开关　                                  　；闭合开关，　                                    　；读出此时电流表的示数；计算小灯泡的额定功率。
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【解析】（1）电阻不变时，电流与电压成正比；（2）研究电流与电阻关系时，要控制电阻的电压不变，根据串联电路的规律和欧姆定律，求出第2次实验时滑动变阻器接入的阻值；由欧姆定律，分析在第3次实验数据，由欧姆定律和电阻的串联求出变阻器连入电路中的电阻，据此分析；（3）测量定值电阻的阻值，实验中进行多次测量，其目的是：取平均值减小误差；利用该实验电路图还可以“测量小灯泡的电功率”，实验中也要移动滑动变阻器的滑片，其目的是改变灯的电压；根据串联电路电压的规律，当灯变阻器的电[image: image5.png]EAON-3.8V-2 2V, MHLEHI.EY, LERAXFASREMA 0.5V, #ME IV LERERK: &
CEADEFEGEAMH O, HMEFLN LEEARH, BAAILLIR.

I®E]1 () RLRALLESXEH, BSHARHTMIGAS, AT LMAROLE, R4T S48
#, EABHLMAEH, LRELEAELGRLE:

(2) DEBALERA00H, LBFHLAY 1:70.30, RESRELBORSFBIITH, RHAS

U-Ty gy
EmEEAGEER: R 2073V y00,
T, 0.3

u__ev
IkEBE, HEHRE, RO
ER 1, 0.244





将R2换为R3=15Ω时，根据电阻的串联，变阻器的电阻R滑=25Ω﹣15Ω=10Ω，即滑动变阻器滑片位置不动，故第3次实验时，没有移动滑片就读电流表示数了；

由于电压一定时，导体中的电流与其电阻成反比，故应该为0.2A；

（3）利用该实验电路图也可以测量定值电阻的阻值，实验中也要进行多次测量，其目的是：取平均值减小误差；将定值电阻换成小灯泡后，利用该实验电路图还可以“测量小灯泡的电功率”，实验中也要移动滑动变阻器的滑片，其目的是改变灯的电压；

根据串联电路电压的规律，当灯变阻器的电压为6V﹣3.8V=2.2V时，灯的电压为3.8V，故可将电压表小量程（0﹣3V）并联在变阻器的两端，而电压表小量程分度度值为0.1V，故测量2.2V电压较为准确；

故断开开关，将电压表小量程（0﹣3V）并联在变阻器的两端，闭合开关，移动变阻器的滑片，当电压表示数为2.2V时，读出此时电流表的示数；计算小灯泡的额定功率。

故答案为：（1）电阻不变时，电流与电压成正比；（2）3；滑动变阻器滑片没有调节就读数了；换用最大阻值至少为30Ω的变阻器；（3）取平均值减小误差；改变灯的电压；将电压表小量程（0﹣3V）并联在变阻器的两端；移动变阻器的滑片，当电压表示数为2.2V时。

二、电流与电阻关系探究实验

【典例2】在探究“电流与电阻的关系”的实验过程中，小明选择了[image: image6.png]50
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、[image: image8.png]200
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五个电阻进行实验，电路图如图甲所示。
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请用笔画线代替导线将图乙中未完成的电路完成，且使变阻器滑片向右移动时电流表示数变大。[image: image12.png]


导线不能交叉[image: image13.png]
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连接好电路，闭合开关，发现电流表没有示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压。造成这一现象的原因可能是______[image: image15.png]


填字母[image: image16.png]


。

A.电阻断路　　[image: image17.png]


电流表坏了　[image: image18.png]


滑动变阻器短路　[image: image19.png]


电阻短路
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排除电路故障进行实验。为达到实验目的，滑动变阻器除了起到保护电路的作用外，还起到______的作用。实验中，当把[image: image21.png]50



的电阻换成[image: image22.png]100



的电阻后，应把变阻器滑片向______[image: image23.png]


填“左”或“右”[image: image24.png]


滑动，同时眼睛盯住______才可能达到这个目的。

[image: image25.png](4)



根据实验数据，作出[image: image26.png][-R



图象如图丙所示。根据实验目的分析图象可得出结论：______。

【解析】[image: image27.png](1)



由图甲，R与滑动变阻器串联，电压表测R两端电压，滑片向右移动时电流表示数变大，[image: image28.png]LA 8
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解答：[image: image29.png](1)



由图甲，实验中电压表测R两端电压，滑动变阻器与R串联，滑片向右移动时电流表示数变大，即电阻变小，所以应把变阻器右下角接线柱接入电路。如图所示：
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、闭合开关，发现电流表没有示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压，原因可能是电压表所测量的电阻断路，这样使得电压表串联入电路中，故A符合题意；

B、如果电流表坏了，整个电路断路，电压表也不会有示数，故B不合题意；

C、如果滑动变阻器短路，电流表会有示数，且更大，故C不合题意；

D、如果电阻短路，则电压表的示数将为零，且电流表的示数将变大，故D不合题意。
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探究“电流与电阻的关系”，应不断改变电阻阻值而控制电阻两端电压不变，该实验中滑动变阻器[image: image33.png]HHERARTRY LR, AFALIRARHLARBZLERELT:
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三、小灯泡额定功率探究实验

【典例3】（2018·遵义）在“测小灯泡电功率”的实验中，实验室有以下器材：电源（电压恒为4.5V）、标有2.5V的小灯泡、电流表、电压表、滑动变阻器“20Ω、1A”、开关各一个，定值电阻三个（10Ω、20Ω、30Ω）、导线若干。

（1）请用笔画线代替导线，将图甲中电路连接完整。要求：滑动变阻器滑片向左移动时小灯泡亮度变亮。

（2）电路连接好后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片进行多次实验，并将其中三次数据记录在表格中，根据数据求出小灯泡的额定功率为　 　W。

	实验次数
	1
	2
	3

	电压表示U/V
	2.0
	2.5
	2.8

	电流表示数I/A
	0.20
	0.24
	0.26


（3）上述实验结束后，小华同学想进一步“探究电流与电阻的关系”，他将小灯泡取下后，按图乙电路在R的位置依次换成已有的定值电阻（10Ω、20Ω、30Ω）先后接入电路，为保证每次都能将接入的定值电阻两端电压调为2.5V，应在电路中再串联一个阻值范围为　  Ω至　 　Ω的电阻Rˊ。
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【解析】（1）滑动变阻器滑片向左移动时小灯泡亮度变亮，即电流变大电阻变小，故变阻器滑片以左电阻丝连入电路中，如下所示：
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（2）灯在额定电压下的功率为额定功率，由中数据知，灯的额定电压为2.5V时，电流表示数为0.24A，[image: image36.png]HATEH RS F: P=UI=2. 5VX0. 24A=0. 6H:
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故为保证每次都能将接入的定值电阻两端电压调为2.5V，应在电路中再串联一个阻值范围为4Ω至8Ω的电阻。（当接入20Ω的定值电阻时，同理，变阻器连入电路中的电阻R滑2=0.8×20Ω=16Ω，可将变阻器连入电路中的电阻为4Ω﹣12Ω即可）。

故答案为：（1）如上；（2）0.6；（3）4；8。

四、电阻测量探究实验

【典例4】（2018·衡阳）某实验小组的同学用图甲所示的器材测量小灯泡的电阻，已知待测小灯泡额定电压为3．8V，小灯泡的额定功率估计在1．0W左右右。
（1）连接电流表时应选用的量程是_________（选填“0～0．6A＂或“0～3A”）；

（2）做出相应的电路图在图丙的虚线框内_____；

（3）连接好电路后，调节滑动变阻器，使电流表、电压表的指针如图乙所示，求出此时小灯泡的阻值为________Ω。
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【解析】（1）解根据P额＝U额I额可得I额＝[image: image38.png]Py _1.0W
Ug 3.8V




＝0.26A所以连接电流表时应选用的量程是0～0．6A；

（2）电流表串联在电路中，电压表并联在小灯泡两端，滑动变阻器串联在电路中，图丙虚线框内相应的电路图如下：
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【答案】（1）0—0.6A；（2）如图；（3）17.5Ω。

五、焦耳定律探究实验

【典例5】22. 用如图所示的装置探究“电流通过导体产生的热量与电流的关系”。相同烧瓶内装满了煤油。

[image: image41.png]



(1)烧瓶中装入的煤油是________(选填“导体”或“绝缘体”)。

(2)请根据实物电路，在虚线框内画出对应的电路图_______。

(3)为达到实验目的，选用的两电阻丝R1与R2的阻值应________，通过R1的电流______通过R2的电流。

(4)通电一段时间后，乙烧瓶中玻璃管内液面上升的高度较大。说明________________________。

(5)小红用如图所示的装置，进一步探究“电流通过导体产生的热量与电流的关系”。经多次实验测量，收集实验数据，绘制了烧瓶中玻璃管内液面上升的高度h与电流I的关系图象。根据焦耳定律可知，如图中能正确反映h-I关系的是____________。

[image: image42.png]bE I




【拓展】用Q=I2Rt可以计算电流通过任何用电器产生的热量，能用Q=UIt计算通过任何用电器产生的热量吗___？请用实例说明原因。_______________________________________。
【解析】（1）容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体，根据导体和绝缘体的定义可做出[image: image43.png]ABELATOELLBE: (3) KX “LR FEHRFLELRAHKX
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（3）探究“电流通过导体产生的热量与电流的关系”的实验，应采取控制变量法，必须控制电阻相等，电流不同，根据并联电路的特点可知，通过R1的电流小于通过R2的电流。

(4)通电一段时间后，乙烧瓶中玻璃管内液面上升的高度较大，说明在电阻和通电时间相同的条件下，电流越大，导体产生的热量越多。

（5）根据焦耳定律[image: image45.png]Q = I’Rt



可知，电阻产生的热量与电流的平方成正比。而烧瓶中玻璃管内液面上升的高度h越大，导体产生的热量越多，能正确反映h-I关系的是A。不能用[image: image46.png]


 计算通过任何用电器产生的热量，因为用[image: image47.png]


计算出来的是电路产生的总功，而总功除了用电器产生的热量，另外一部分可能转化为其他能量，例如电风扇电路产生的总功一部分转化为电热，一部分转化为机械能。

故答案为：（1）绝缘体；（2）如图；(3) 相等；(4)小于；(5)在电阻和通电时间相同的条件下，电流越大，导体产生的热量越多；（6）A；（7）不能；（8）因为用[image: image48.png]


计算出来的是电路产生的总功，而总功除了用电器产生的热量，另外一部分可能转化为其他能量，例如电风扇电路产生的总功一部分转化为电热，一部分转化为机械能。

六、电与磁探究实验

【典例6】（2018·河南）小明利用图11所示的实验装置探究“导体在磁场中运动时产生感应电流的条件”。
（1）磁铁不动，闭合开关，导体棒沿     （选填“上下”或“左右”）方向运动时，电流表指针会发生偏转。
（2）导体棒不动，闭合开关，磁铁上下运动，电流表指针    （选填“会”或“不会”）发生偏转。
（3）断开开关，无论磁铁如何放置、导体棒怎样运动，电流表指针都不发生偏转。由此小明得出结论：闭合电路得一部分导体在磁场中做        运动时，电路中就产生感应电流。
（4）小明进一步猜想，感应电流的大小可能与导体运动速度和磁场强弱有关。为了探究感应电流的大小与磁场强弱是否有关，他应进行的操作是：                                           。

[image: image49.png]


           

【解析】本题考查电磁感应的实验探究。（1）产生感应电流的条件是闭合电路的部分导体在磁场中做[image: image50.png]WABBERES. Wﬂ&ﬁﬁﬁiﬁ#. Wh!lﬂ&ﬁiﬁﬁ@iisitm!tii
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（4）注意使用控制变量法，探究感应电流大小与磁场强弱是否有关，需要保证其他条件不变，改变磁场强度。故可通过换用不同磁场强度的磁体，观察电流表指针偏转幅度。
[image: image51.jpg]



一、电流与电压关系探究实验

1.（2018·钦州）某实验小组同学在“探究电流与电压的关系”实验中：

（1）应该采用的实验方法是　          　。

（2）如图甲所示，连接电路时，开关应处于　 　状态。

（3）实验中，滑动变阻器的主要作用：一是改变电阻两端的电压大小，二是　          　。

（4）闭合开关，电流表示数很大，而电压表示数很小，原因可能是　                      　。

（5）通过图乙U﹣I图象得出错误的结论：在电阻不变时，通过的电流与电压成反比。请你分析错误的原因：　                      　。

（6）该小组的同学们为了测定待测电阻Rx的阻值，在图甲电路（电源电压恒定）中接入电阻Rx替换R0，电流表和电压表的位置保持不变，则他们应进行的操作：

①闭合开关S，将滑片移至最左端，读出电流表示数为I1；

②　                      　，读出电流表示数为I2；

③待测电阻Rx阻值的表达式为Rx=　             　（用I1、I2、R表示）。
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【解析】（1）实验中研究通过定值电阻的电流与其两端电压的关系，应该保持电阻的阻值不变，改变[image: image53.png]iﬁimsﬁmﬁvyxizﬁtmw;ﬁtk. kﬁ%ﬁ&ﬂi!&@w\
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（6）由图甲可知，当滑片于最右端时，其接入电路中的阻值最大，由图乙中得，此时电压表示数即变阻器两端电压U滑=14V，通过的电流为I滑=0.2A，变阻器的最大值：R滑大=[image: image54.png]
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=70Ω，

由题可知，闭合开关S，将滑片移至最左端，读出电流表示数为I1；此时电路中只有Rx接入，即电源[image: image56.png]LE UL=IR:
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2.（2018•扬州）用如图所示的电路研究通过导体的电流与电压、电阻的关系。保持电源电压和电阻箱R1的阻值不变，移动滑动变阻器R2的滑片P，测得电流、电压如表1所示；然后将滑片移到适当位置保持不变，仅改变电阻箱R1的阻值，测得相应的电流值，如表2所示。
表1

	次数
	U1/V
	I/A

	①
	1.0
	0.20

	②
	1.5
	0.30

	③
	2.0
	0.40


表2

	次数
	R1/Ω
	I/A

	①
	3.0
	0.50

	②
	6.0
	0.33

	③
	9.0
	0.25


（1）根据表1中的数据，你得出什么结论？求出R1的阻值。

（2）分析表2中的数据，指出实验操作中存在的问题，并说出判断的理由。

（3）请利用表2中的数据求电源电压。
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【解析】（1）第1次实验，保持电源电压和电阻箱R1的阻值不变，纵向比较表中数据得出结论；由欧姆定律求R1大小；（2）研究电流与电阻的关系时，要控制电阻的电压不变，由表中数据，根据U=IR求出电阻电压分析；（3）由表二第1、3次实验数据，根据电阻的串联和欧姆定律，由变阻器连入电路中的电阻不[image: image58.png]EFIF#, KLRLE.
[RE] (1) #14%8, RELELEALHARSEETFE, KéncBiPitie, LERARE

U.
U, ARACRLHERAILE, WEEATH, LRECEREG: HRRHE, nﬁéo;
L 0.

@) HARLRELMOXEH, RRHLASGLEFRE, diPRiE, £ R, LELELRR
%, WAABHEMBSGRA, RLERFHFE:
Q) BR=F 1. 3 AkBHde, RELHGIRAISTE, HERIZIALBPHLEFEFST





﹣R1=
﹣R3，即
﹣3Ω=
﹣9Ω，故电源电压：U=3V。

答：（1）电阻不变时，电流与电压成正比，R1的阻值为5Ω。（2）没有移动变阻器的滑片，使电压表示数不变；研究电流与电阻关系时，要控制电阻电压不变；（3）电源电压为3V。

3．（2018•聊城）在“探究电流与电压的关系”的实验中，

（1）请在方框中画出能够改变定值电阻的电压、并可以同时测量电压和电流的电路图

[image: image63.png]



（2）通过实验记录电流表、电压表的示数如下表所示：R=10Ω

	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电压U/V
	2.0
	2.2
	2.4
	2.6
	2.8
	3.0

	电流I/A
	0.20
	0.22
	0.24
	0.26
	1.40
	0.30


对表中数据进行分析，你认为错误的数据是实验序号　     　，排除错误数据，可归纳得出的结论是　      　。

（3）如果想用此电路继续探究“电流与电阻的关系”，每次更换电阻后，可以通过调节　     　，使电阻两端的电压不变。实验得出的结论是　                                       　。

【解析】（1）实验中为了探究规律，需要多次测量定值电阻两端的电压，因此需要滑动变阻器，多测几组电压和电流值，需要用电流表和电压表测量电流与电压，据此画出电路图；（2）根据数据表中电流与电压的关系可分析出错误数据，并得出结论。（3）探究通过导体的电流与电阻的关系实验，根据控制变量法可知应通过移动滑动变阻器控制电压不变，从而得出结论。

【解答】（1）实验中要能够改变定值电阻的电压需要用滑动变阻器测量电压用电压表，测量电流用电流表，电路如图：
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4．（2018•天津）在探究电阻一定时电流与电压关系的实验中：

（1）请根据图甲所示的电路图，用笔画出导线完成图乙的电路连接：
（2）实验过程中得到的部分数据如下表所示。第3次测时，电流表的示数如图丙所示，请将该数据填入表格中

	实验序号
	1
	2
	3
	…

	电压U/V
	0.8
	1.6
	2.4
	…

	电流I/A
	0.16
	0.32
	　  　
	…


（3）在图丁中的坐标轴上标出适当的标度，把上表中的数据在坐标系中描点并连线。
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（2）第3次测时，电流表的示数如图丙所示，电流表选用小量程，分度值为0.02A，示数为0.48A；

（3）横坐标小格表0.4V，纵坐标每小格表示0.08A，根据表中数据在图中找出对应的点，连线，如上右图所示。

故答案为：（1）如上左；（2）0.48；（3）如图所示。

二、电流与电阻关系探究实验

1.（2018·黔东南）在探究“电压一定时，电流跟电阻的关系”的实验中，设计的电路如图甲所示。

（1）请根据图甲电路图用笔画线代替导线，将图乙所示实物连接成完整电路（导线不允许交叉）。

（2）连接好电路，发现电流表没有示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压，造成这一现象的原因可能是　     　。

（3）排除电路故障后进行实验，多次改变R的阻值，调节滑动变阻器，使电压示数保持不变。若电压表示数偏小，则应将滑动变阻器向　 　（选填“左”或“右”）滑动实验数据记录如表，其中第5次实验电流表示数如图丙所示，其读数为　   　A。

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电阻R/Ω
	5
	10
	15
	20
	25

	电流I/A
	0.6
	0.3
	0.2
	0.15
	


（4）分析实验数据可得实验结论是：　                                       　。
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【解析】（1）根据图甲，将电压表与电阻并联，如下所示：

[image: image70.png]



（2）经分析，连接好电路，发现电流表没有示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源[image: image71.png]RE, BAZ-AFORATRALENE:
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2.（2018·安顺）在探究“电流与电阻的关系”的实验过程中，小明选择了[image: image72.png]50



、[image: image73.png]100



、[image: image74.png]200



、[image: image75.png]250



五个电阻进行实验，电路图如图甲所示。
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请用笔画线代替导线将图乙中未完成的电路完成，且使变阻器滑片向右移动时电流表示数变大_______。[image: image78.png]


导线不能交叉[image: image79.png]
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连接好电路，闭合开关，发现电流表没有示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压。造成这一现象的原因可能是______[image: image81.png]


填字母[image: image82.png]


。

A.电阻断路    [image: image83.png]


电流表坏了  [image: image84.png]


滑动变阻器短路  [image: image85.png]


电阻短路

[image: image86.png](3)



排除电路故障进行实验。为达到实验目的，滑动变阻器除了起到保护电路的作用外，还起到______的作用。实验中，当把[image: image87.png]50



的电阻换成[image: image88.png]100



的电阻后，应把变阻器滑片向______[image: image89.png]


填“左”或“右”[image: image90.png]


滑动，同时眼睛盯住______才可能达到这个目的。

[image: image91.png](4)



根据实验数据，作出[image: image92.png][-R



图象如图丙所示。根据实验目的分析图象可得出结论：______。
【解析】（1）由图甲知道，滑动变阻器与R串联，滑片向右移动时，接入电路的电阻变小，电流表示数变大，电压表测R两端电压，根据题意知道，应把乙图中变阻器右下角接线柱接入电路，如图所示：
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（2）闭合开关，发现电流表没有示数，说明电路中没有短路；移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压，说明可能是电压表所测量的电阻断路，这样使得电压表串联入电路中，故A符合题意，[image: image94.png]T, EARBYH, LERLIXAFK, KBFEAE, HRA
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【答案】(1)如图；(2) [image: image95.png]


；(3)调节电阻两端电压保持不变； (4)左；(5) 电压表；(6)电压不变时，导体中的电流与导体的电阻成反比。

3.（2018·菏泽）如图所示用电流表(0—0.6A，0--3A)、电压表0---3V，0--15V)。定值电阻(5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、30Ω各一个)、滑动变阻器(0--50Ω)、电源（6V)、开关和导线若干，探究电流与电阻的关系。
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(1)请你根据甲图所示的电路国，将乙图中的电路连接完整________。

(2)滑动变阻器在电路中的作用是____________________________。

(3)小强做此实验时，在电流表使用无误的情况下，收集测量数据，记录表格如下：
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小强的五次实验操作中有一次是错误的，请你对小强记录的数据进行分析。你发现第____次测量的数据是错误的，错误的原因是________________________________。
(4)请你根据表中正确的数据，在丙图中绘制出电流随电阻变化的图象__________。
【解析】(1)如丙图，根据滑动变阻器“一上一下”的连接方式，连接滑动变阻器下面的一个接线柱到定值电阻的右端，再连接电源的负极到电流表的负接线柱即可，如图：
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；
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，

可见是因为闭合开关后，没有调整滑动变阻器的滑片使电阻两端的电压保持不变，就直接读数了。

(4)第2次实验正确的数据应为：

[image: image101.png]


；

根据表中正确的数据，在丙图中描点连线绘制出电流随电阻变化的图象：
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【答案】(1)如图；(2)调整定值电阻两端的电压，使其保持不变；(3) 2；(4)没有保持定值电阻两端的电压不变；(5)如图。

4.（2018•青岛）实验探究：探究电流与电压和电阻的关系。

	装置
	①如图甲，实验电路中接错了一根导线，在接错的导线上打“×”，再画线把它

改到正确的位置上。
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	数据

图象

结论
	①利用改后的正确电路探究电流与电压的关系，测得数据如下表：R=10Ω

次数

1

2

3

4

电压U/V

1.2

1.6

2.0

2.4

电流I/A

0.12

0.16

0.20

0.24

②如图乙，在电流表表盘上，画出所选的接线柱和第4次实验屮指针的位置。

③根据表屮数据，在图丙中描点并画出R的﹣U/图象。
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④在电阻一定时，　       　成正比。

	过程
	⑤要探究电流与电阻的关系，只将第4次实验电路中的定值电阻由10Ω换成15Ω，闭合开关，电压表示数比第4次实验的电压表示数　   　（填“大”或“小”），

要保持电压表的示数仍为2.4V，应将滑动变阻器的滑片P向   　移动。


【解析】①原电路中，电流表与电阻并联的，电压表串联在电路中是错误的，电流表与R串联，电压表与R并联；②第4次实验电流为0.24A，根据电流表小量程分度值为0.02A，画出指针的位置；③根据描点法作图；④分析表中数据得出结论；⑤根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻的电压相同，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑片移动的方向。

【解答】①原电路中，电流表与电阻并联的，电压表串联在电路中是错误的，电流表与R串联，电压表与R并联，如图1左所示：
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要保持电压表的示数仍为24V，应将滑动变阻器的滑片P向 A移动。

故答案为：①如图1左所示；②如图1右所示；③如图2；④电流与电压；⑤大；A。

三、小灯泡额定功率探究实验

1.（2018•武汉）某同学利用图甲所示的器材测量小灯泡的电功率。实验中电源电压保持不变，滑动变阻器的规格为“100Ω 0.5A”，小灯泡的额定电压为2.5V。

[image: image107.png]



（1）如图甲所示，电路中还有两根导线没有连接，请你将电路连接完整。（要求：导线不允许交叉）

（2）该同学连接好电路后，按正确的步骤进行实验。小灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙所示，则小灯泡的额定电流是　 　A，额定功率是　 　W。

（3）该同学继续进行实验，记录部分数据如下表所示，其中有一组数据明显存在错误，这组数据是　（填数据序号）。剔除掉这组错误的数据，我们分析后可以得出实验中电源电压不会超过　 　V。

	数据序号
	1
	2
	3
	4

	U/V
	2.1
	1.3
	0.1
	3.0

	I/A
	0.26
	0.11
	0.05
	0.30
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【解答】（1）灯的额定电压为2.5V，故电压表选用小量程与灯并联，由表中数据，电流表选用小量程与灯串联，如下：
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（2）该同学连接好电路后，按正确的步骤进行实验。小灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙所示，电流表选用小量程，分度值为0.02A，则小灯泡的额定电流是0.28A，额定功率是：

P=UI=2.5V×0.28A=0.7W；
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故答案为：（1）如上；（2）0.28；0.7；（3）2；5.1。

2.（2018·宜昌）小红同学在“测量小打泡电功率”的实验中，选取定电压为[image: image111.png]2.5V



的小灯泡、电压恒为3V的电源，电流表，电压表，开关、导线若干，另有三种现格的滑动变阻器可供选择：[image: image112.png]R,(10Q1A)



、[image: image113.png]R,(20Q0.5A)



，[image: image114.png]R4(5000.2A)



。按如图甲的电路图进行实验

[image: image115.png]



[image: image116.png](1)



请将乙图中的实物电路连接完整[image: image117.png]


要求：滑动变阻器的滑片向左移动时小灯变亮[image: image118.png]


。

[image: image119.png]2)



闭合开关，调节滑片的位置，当小灯泡两端电压为[image: image120.png]2.5V



时，电流表的示数如图丙所示，小灯泡的额定功率为______W。
[image: image121.png](3)



下表是小红四次实验的数据，根据数据可知，小灯泡的实际功率随______而改变。
	数据序号
	1
	2
	3
	4

	电压[image: image122.png]U/N




	[image: image123.png]2.5
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	[image: image125.png]



	[image: image126.png]0.5





	电流[image: image127.png]/A




	
	[image: image128.png]0.24




	[image: image129.png]0.21
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	电功率[image: image131.png]P/W
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[image: image135.png](4)



请你分析表中的实验数据，判断小红在实验中选用的滑动变阻器是______[image: image136.png]


选填“[image: image137.png]


“、“[image: image138.png]


”或“[image: image139.png]


”[image: image140.png]


。

【解析】[image: image141.png](1)



因滑动变阻器的滑片向左移动时小灯变亮确定变阻器热线柱的连接；[image: image142.png]2)



根据电流表的量程和分度值读出示数，利用[image: image143.png]


求出灯泡的额定功率；[image: image144.png](3)



由表中数据可知小灯泡的实际功率与实际电压之间的关系。[image: image145.png](4)



根据表中第4组数据的电压与电流值，由串联电路特点及欧姆定律求出此时滑动变阻器接入电路的阻值，根据该阻值选择滑动变阻器。

解答：[image: image146.png](1)



因滑动变阻器的滑片向左移动时小灯变亮，即电流变大，电阻变小，故滑片滑片以左电阻丝连入电路中，并与灯串联，如下所示：
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图乙中，电流表的量程为[image: image149.png]0~0.6A



，分度值为[image: image150.png]0.02A



，示数为[image: image151.png]0.28A



，则灯泡的额定功率[image: image152.png]P=UI=2.5Vx0.284=0.7W:
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3.（2018·益阳）用甲图测小灯泡电阻。灯泡正常发光的电压为2.5V。

[image: image153.png]Sty
\\\\\n“‘ 'Yy,
%

To's 3
z.





（1）当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙所示，此时电流表的示数为　   　A，小灯泡的电阻为　 　Ω；

（2）若闭合开关，电流表和电压表的指针都发生偏转，而小灯泡不亮。其可能原因是　     　（说出一种即可）；

（3）若一个电表发生故障，但有已知的定值电阻R0可提供的情况下，下列电路中不能测出小灯泡电阻的是  　。
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【解析】（1）当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙所示，电流表选用小量程，分度值为0.02A，此时电流表的示数为0.2A，由欧姆定律，小灯泡的电阻为：R=[image: image155.png]


=[image: image156.png]0. 24



=12.5Ω；

（2）若闭合开关，电流表和电压表的指针都发生偏转，说明电路为通路，而小灯泡不亮，则说明电路中的电流过小，由欧姆定律，故其可能原因是：滑动变阻器接入电路的阻值太大（或电源电压太低）；

（3）A、S断开时，两电阻串联，电压表测待测电阻的电压；S闭合时，R0短路，电压表则电压电压，[image: image157.png]REIREBLESAE, THES | ARAEPRMALMODE, dﬂ&*i‘?#t!?ﬁtm. Aafg
k&ﬂltmﬁ%@&ltmkd‘:

eﬂ%‘ RAMALTHLMALR, dEigTE, -i# }‘

S HeH, CRAMFREBHLRE, i&éﬁ*ﬁt%&i&lm AemARe, AdXAeme
LRAPAE, HBEARLBLRGAE, ThaddsHendLl, B TaTRANLEAS:

C. SHFH, HLMPR, LRAMLBPOLE, RELNGIRARBIETHLELESRE

ES




S闭合时，为R0的简单电路，电流表测通过其的电流，由欧姆定律可得电源电压的表达式，根据电源电压不变更方向可求待测电阻，可求待测电阻大小；

D、无论开关断开与闭合，电压表都测电源电压，不能测量待测电阻的大小。

故选D。

故答案为：（1）0.2；12.5；（2）滑动变阻器接入电路的阻值太大或电源电压太低；（3）D。

4.（2018·吉林）小明同学为了“测量小灯泡的额定功率”，准备了以下实验器材：额定电压为2.5V的小灯泡（正常发光时电阻约为8Ω），规格为“10Ω 1A”的滑动变阻器、开关、电流表和电压表各一个、新干电池4节、导线若干。

（1）小明连接完电路，如图1所示、经检查发现只有导线AE连接错误，此导线应连接到　 　两点：

（2）闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移到最　 　（选填“左”或“右”）端；

（3）经检查，电路连接无误，各元件完好。闭合开关后，无论怎样移动滑片P，电压表的示数都调不到2.5V，出现这种现象的原因可能是　                 　（写出一种原因即可）；

（4）解决上述问题后，移动滑片P，当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图2所示，则小灯泡的额定功率是　   　W；

（5）测出小灯泡的额定功率后，小明又把灯泡两端电压调为额定电压的一半，发现测得的功率不等于其额定功率的[image: image158.jpg]


，这是由于　                         。
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【解析】（1）小明连接完电路，如图所示，经检查发现只有导线AE连接错误，这样连接时电流不经过[image: image160.png]ﬁz.wmimu RN, KBEEE, FREVRE, w&&iﬂﬁ
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此时电流为：[image: image161.png]U 6V
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；

灯两端的电压为：[image: image162.png]=Ry = —A < 8Q =267V



；

可见滑动变阻器阻值最大时，灯的电压还高于2.5V。故电压表示数调不到2.5V，出现这种现象的原因[image: image163.png]ARA:
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原因是当灯泡两端的电压减小时，实际功率变小，灯丝温度降低，灯丝的电阻随温度的降低而减小，所以根据[image: image164.png]


可知，电压减小一半时，由于电阻也变小了，所以实际功率不是额定功率的1/4。

【答案】（1） BE；（2）左；（3）电源电压过高；（4） 0.75；（5）灯泡实际电压降低时实际功率减小，灯丝温度降低电阻变小。

5.（2018·西宁）在测量额定电压为3.8V的小灯泡电功率实验中，小明同学连接了如图甲所示的电路（电源电压4.5V保持不变，电路元件完好，接线柱接线牢固）。
（1）在未检查电路连接是否正确的情况下，闭合开关，调节滑动变阻器滑片，电流表的示数将　 　，电压表的示数将　 　（两空均选填“变化”或“不变”）。

（2）检查电路发现一处错误，指出连接错误的导线是　  （填“a”、“b”、“c”或“d”）。

（3）排除故障后，继续实验，分别记下了多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制了如图乙所示的I﹣U图象。某次实验时电流表示数如图丙所示，电流表的示数为　  　A，此时小灯泡的电阻是　 　Ω；当小灯泡正常发光时，它的额定功率是　 　W。

（4）若实验过程中电压表的大量程损坏，在不添加任何器材的情况下，请你在答题卡中的方框内设计能测量小灯泡额定功率的实验电路图。
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【解析】（1）电路中，电压表测电源电压，电流表测电路中的电流，在未检查电路连接是否正确的情况下，闭合开关，调节滑动变阻器滑片，电路中的电阻变化，由欧姆定律，电流表的示数将变化，而电压[image: image166.png]A FHEFE.
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故答案为：（1）变化；  不变；（2）d；（3）0.18A；  10； 1.064；（4）如上所示。

四、电阻测量探究实验

1.（2018·北部湾）在测量小灯泡的电阻的实验中，小灯泡的额定电压为2.5V。

[image: image168.png]



（1）为了测量更精确。电压表应选择的量程是0﹣　 　（选填“3”或“15”）V。

（2）小明按图甲连接好电路后，闭合开关，无论怎样移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡都不亮，电流表有示数，电压表无示数。则故障原因可能是小灯泡　 　（选填“短路”或“断路”）

（3）排除故障后，调节滑动变阻器滑片使电压表示数为2.5V，此时电流表的示数如图乙所示，为　 　A。

（4）接着调节滑动变阻器滑片，让电压逐次下调，使灯丝温度不断降低，小灯泡变暗直至完全不发光，测量数据如下表所示。

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	电压U/V
	2.5
	2.1
	1.7
	1.3
	0.9
	0.5
	0.1

	电流I/A
	
	0.26
	0.24
	0.21
	0.19
	0.16
	0.05


综合分析可知，实验中滑动变阻器的滑片逐渐向　 　（选填“左”或“右“）端滑动：随着灯丝温度降低，小灯泡的电阻值变　 　（选填“大”或“小”）。

（5）小明还设计了如图丙所示的电路，测出另一小灯泡的额定功率。已知滑动变阳器R1的最大阻值为R0，小灯泡的额定电压为U额．请完成下列实验步骤：

①闭合开关S，S1，调节R1的滑片，使电压表的示数为U额；

②接着　                                                                          　；

③调节R1的滑片调至最左端，记下电压表示数U1；将R1的滑片调至最右端，记下电压表示数为U2，小灯泡额定功率的表达式：P=　     　（用R0、U额，U1、U2表示）。

【解析】（1）灯的额定电压为3V，故为了测量更精确电压表应选择的量程是0﹣3V。

（2）若小灯泡短路，灯不亮，电路为通路，电流表有示数，电压表没有示数，符合题意；

若小灯泡断路，则电压表串联在电路中，电流表没有示数，电压表与电源连通测电源电压（不变）有[image: image169.png]T, AFEAE: MERRETRANTEES:

Q) HBHEE, ATADEMIRARXLEAFHRS 25V, AR LARSFHWETHF, LR
RAREE, FRMA0.02, # 0.3

(@) ik PiiE, LRPHLASRA], FHBTE, LRAELLHARAX, KEDVADT
MBS AL RSO LE BTN

Apdedob e, dEdeTE, . ATHEMS 5% 8.30, 810, 710 - - - - - - - 2.00, #

£ P=UIl, MADERESD, BHETLEHFRIE, DRSS EET ]




①闭合开关S，S1，调节R1的滑片，使电压表的示数为U额；

②接着，保持变阻器R2的滑片位置不动，再断开S1闭合S2，移动变阻器R2使电压表不变；

根据等效替代的方法，此时R2=RL；

③将R1的滑片P调至最左端，记下电压表的示数为U1；再将R1的滑片P调至最右端，记下电压表的示数为U2，

在③中，将R1的滑片P调至最左端，R1连入电路中的电阻为0，电压表的示数为U1即为电源电压；再[image: image170.png]HROFAPHERLSE, AHATAIIR, LEROTHA L, WHhHRSGLE,
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故答案为：（1）3；（2）短路；（3）0.3；（4）左；小；（5）②保持变阻器R1的滑片位置不动，断开S1闭合S2，移动变阻器R2使电压表不变；③[image: image171.jpg]=
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（U1﹣U2）。

2.（2018·襄阳）在“伏安法测电阻”的实验中，电源电压U恒定不变。某同学连接了如图所示部分电路。

（1）用笔画线代替导线完成图甲电路连接；

（2）电路连接后，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应该滑到　   　（填“左”或“右”）端；

（3）某次测量时，电压表的示数为1.5V，电流表的示数如图乙所示，此时小灯泡灯丝的电阻值为　   　Ω；

（4）某小组的同学分别读取电压表和电流表的示数为U1、I1，结果发现他们实验时误将电压表与滑动变阻器并联，但也能算出电阻的阻值，其表达式为　            。
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【解析】（1）根据（3）灯泡的电压为1.5V，所以电压表的量程为0～3V，且与灯泡并联；电流表与灯泡串联，由题目中的电流表的表盘知，电流表选择0～0.6A量程，电流表与灯泡串联，如图；
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（2）为保护电路，连接电路时，开关应断开；闭合开关前，由图滑动变阻器的滑片应该滑到最大值即[image: image174.png]BLH:
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3.（2018·孝感）某校学习小组想用不同方法测量未知电阻[image: image175.png]


的阻值，他们分成甲、乙两组分别进行实验：
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甲组设计了如图甲所示的电路图；
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请用笔画线代替导线将实物电路图乙连接完整_________ [image: image179.png]


要求滑片P向左滑动时电路中电流变大[image: image180.png]


；

[image: image181.png]


连接好电路后在开关闭合前，滑动变阻器的滑片P应滑至最______端[image: image182.png]


选填“左”或“右”[image: image183.png]


闭合开关s，将滑动变阻器的滑片P滑至某一位置后，此时电压表的示数记为U，电流表的示数记为I，则待测电阻[image: image184.png]


______[image: image185.png]


用题中给的字母表示[image: image186.png]


。
[image: image187.png]2)



乙小组设计实验电路图如图丙所示[image: image188.png]


其中电阻[image: image189.png]R, =8Q)



；

[image: image190.png]


根据电路图连接好电路，闭合开关S，发现电流表[image: image191.png]


的示数为零、电流表[image: image192.png]


的示数正常，若只有[image: image193.png]


或Rx中的一处发生故障，则故障是______[image: image194.png]


选填“[image: image195.png]


断路”“[image: image196.png]


短路”“[image: image197.png]


断路”或“[image: image198.png]


短路”[image: image199.png]
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故障排除后，闭合开关S得到电流表[image: image201.png]


的示数[image: image202.png]I, =0.48A



，电流表[image: image203.png]


的示数如图丁所示，则[image: image204.png]


______A；乙小组所测待测电阻[image: image205.png]


______[image: image206.png]



【解析】[image: image207.png](1)



甲组设计了如图甲所示的电路图；

[image: image208.png]


根据要求：滑片P向左滑动时电路中的电流变大，即P向左滑动时电阻变小，所以连接滑动变阻器的左下接线柱到开关的右端即可，如图：
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[image: image210.png]


连接好电路后在开关闭合前，根据保护电路的原则，滑动变阻器的滑片P应滑至阻值最大端，即最右端；

闭合开关s，将滑动变阻器的滑片P滑至某一位置后，此时电压表的示数记为U，电流表的示数记为I，[image: image211.png]ungﬁ&ﬂtmﬁ: Rx=¥:
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【答案】（1）如图；(2)右；(3) [image: image212.png]


；(4)R1断路；(5)[image: image213.png]0.36



；(6)6。

4．（2018•泰安）某物理兴趣小组利用图甲所示实验电路图同时测量电源电压U0的大小和电阻Rx的阻值，电源电压U0约为2V～3V，Rx的阻值约为6Ω～7Ω．实验室提供如下器材：导线若干、开关、电流表（量程0～0.6A，0～3A）、电压表（量程0～3V，0～15V）、滑动变阻器R（最大阻值为30Ω）。请你思考完成下列问题：
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（1）按照图甲用笔画线代替导线，连接好图乙中的实物图。

（2）用物理量U0、Rx、电流表的示数I写出表示电压表示数U大小的关系式：U=　    　。

（3）①正确连接电路后，闭合开关前应使滑动变阻器连入电路的阻值为　 　（选填“最大”或“零”）；

②移动滑动变阻器的滑片，读出4组电流表和电压表示数，分别以电流表的示数I和电压表的示数U为横坐标和纵坐标，在坐标纸上描点，把这4个点连接起来大致为一条直线（并虚线延长到纵轴），如图丙所示。从图丙中信息可求得：电源电压U0=　 　V，电阻Rx=　 　Ω。
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（2）已知电源电压U0，电阻Rx和滑动变阻器串联，电路中电流为I，

电压表测量滑动变阻器的电压，由串联电路的电压特点和欧姆定律；

电压表的示数：U=U0﹣Ux=U0﹣IRx；

（3）①为了保护电路，闭合开关前应使滑动变阻器连入电路的阻值为最大值；

②电阻Rx和滑动变阻器串联，根据欧姆定律可得，

U0=U+IRx；  U0=2.4V+0.1A×Rx；Ⅰ

U0=1.8V+0.2A×Rx；Ⅱ

由Ⅰ、Ⅱ可得，U0=3V；Rx=6Ω。

故答案为：（1）如上图；（2）U0﹣IRx；    （3）①最大； ②3； 6。

五、焦耳定律探究实验

1.（2018·深圳） 如图为“探究焦耳定律”的实验装置．两个相同的烧瓶中密封初温相同、质量相等的煤油，通电一段时间后，右侧玻璃管中液面比左侧高。下列说法正确的是（    ）。
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A. 通过玻璃管中液面的高度判断电流产生热量的多少，这种方法是控制变量法

B. 右侧电阻丝的阻值比左侧小

C. 通过右侧电阻丝的电流比左侧小

D. 该装置用于探究电流通过导体产生的热量多少与电阻大小的关系
【解析】电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关。

（1）电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反[image: image218.png]B, HREREHRT
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大，导体产生的热量越多。所以右侧电阻丝的阻值比左侧大，故B错误；该装置是用于探究电流通过导体产生的热量多少与电阻大小的关系的，故D正确。

故选D。
2.（2018·怀化）探究“电流通过导体时产生的热量与什么因素有关”的实验。

如图甲和乙所示，两透明容器中密封着等质量的空气，两容器中的电阻丝串联起来连接到电源两端，通电一定时向后，比较两个U形管中液面高度差的变化。

（1）在图甲中，通过两电热丝的电流　    　；该实验是探究电流通过导体产生的热量与导体的　  　关系。

（2）在图乙中，是探究电流通过导体产生的热量与通过导体的　  　关系。

（3）在该实验中，我们是通过观察U型管中液面的　  　来比较各容器中电热丝产生热量的多少的。

（4）英国物用学家焦耳通过大量实验，最先精确的确定了电流通过导体时产生的热量跟电流的二次方成正比，跟导体的　    　成正比，跟　      　成正比这个规律叫做焦耳定律，其表达式为　      。
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【解析】（1）探究电流产生热量跟电阻关系时，控制通电时间和电流不变；（2）探究电流产生热量跟[image: image220.png]LRAXFH, RHLAAALHART: Q) LAAL I ARINSIARERAR, MRAZAS
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（4）英国物用学家焦耳通过大量实验，最先精确的确定了电流通过导体时产生的热量跟电流的二次方成正比，跟导体的电阻成正比，跟通电时间成正比这个规律叫做焦耳定律，其表达式为Q=I2Rt。

故答案为：（1）相等；电阻；（2）电流；（3）高度差；（4）电阻；通电时间；Q=I2Rt。

3.(2017•绥化)利用如图所示的电路装置，探究“电流产生的热量跟什么因素有关”。接通电源，两容器内的空气被加热后膨胀，使U形管的液面发生变化，通过观察U形管的液面变化情况，比较瓶内电阻丝的发热多少？
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（1）此装置可以探究电流产生的热量跟　  　的关系，一段时间后，　 　容器内电阻丝产生的热量较多（选填“左”或“右”）。

（2）如果通过R1的电流为2A，那么10s内通过R1的电流产生的热量是　 　J。

【解析】（1）分析图示装置与实验控制的变量分析答题；（2）根据Q=I2Rt可求热量。
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【答案】（1）电阻、右；（2）200。

4.（2017·泰州）小明用如图装置探究电流产生的热量与电流的关系，锥形瓶内装有200g煤油，他先闭合开关，调节滑片P使电流表示数为0.5A，记录到5分钟内温度计示数升高了5℃，则煤油吸收的热量为      J，接着他调节滑片P使电流表示数发生改变，观察并记录温度计示数的变化，对比前后数据，可得出初步结论，利用该装置还可以探究电流产生的热量与　       　的关系。（c煤油=2.1×103J/（kg•℃））
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【解析】知道煤油的质量和比热容以及温度的变化，根据Q吸=cm△t求出煤油吸收的热量；电流产生的热量与通电时间、电流大小和电阻的大小有关。
【答案】解；煤油的质量m=200g=0.2kg，则煤油吸收的热量：

Q吸=cm△t=2.1×103J/（kg•℃）×0.2kg×5℃=2100J；

由图可知，此时的电阻是定值电阻，无法改变，可以通过改变时间来探究电流产生的热量与时间大小的关系。

故答案为：2100、通电时间。
六、电与磁探究实验

1.（2018·福建）如图是“探究导体在磁场中运动时产生感应电流的条件”的实验装置，闭合开关后，导体棒、灵敏电流计，开关、导线组成闭合电路。实验观察到的现象如下表。
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（1）实验时通过观察___________来判断电路中是否产生感应电流；

（2）由实验可知，闭合电路中的部分导体在磁场中做___________运动时，电路中产生感应电流。

（3）比较低4次和第___________次实验可知，导体棒运动方向相同时，感应电流的方向与磁场的方向有关。

（4）比较低7次和第8次实验可知_________________________________。
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【答案】（1）灵敏电流计指针是否偏转；（2）切割磁感线；（3）8；（4）感应电流方向和导体棒运动方向有关。

2．（2018•青岛）探究电生磁

	装置
	[image: image227.png]
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	结论

作图
	①根据图1可知：电流的磁场方向与　电流　方向有关

②据图2可知：通电螺线管外部的磁场与　条形　磁体的磁场相似。

③根据图2中小磁针的指向，标出电源的正、负极

④根据图3可知：电磁铁磁性的强弱跟　线圈匝数　有关。

⑤要使图3中乙电磁铁的磁性增强，可以　将滑动变阻器的滑片向左移动　。


【解析】仔细观察图象，根据图象内容分析实验的原理，从而得出答案。
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；

④根据图3可知：在电流相同时，线圈匝数越多的，吸引的大头针个数越多，这说电磁铁磁性的强弱跟线圈匝数有关。

⑤通过增大电流可以增大电磁铁的磁性，故可以将滑动变阻器的滑片向左移动，滑动变阻器接入电路的电阻减小，电路中的电流变大。

故答案为：①电流；②条形；③如图；④线圈匝数；⑤将滑动变阻器的滑片向左移动。

3.（2018·淮安）在探究“产生感应电流的条件”实验中。

（1）实验中，观察　       　判断电路中是否有感应电流。

（2）闭合开关，若导体AB不动，左右移动磁体，电路中　  　（选填“有”或“无”）感应电流。

（3）该实验的结论是：闭合电路的一部分导体，在磁场中做　     　运动时，导体中就会产生感应电流。

（4）如果将小量程电流表换成　   　，可以探究磁场对通电导体的作用。
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故答案为：（1）电流表的指针是否偏转；（2）有；（3）切割磁感线；（4）电源。

4.（2017•海南）如图所示，图甲是课本上“通电导线在磁场中受力”的实验示意图，小谦同学实际探究时，在电路上连接了一个滑动变阻器，实验记录如下表：
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	实验序号
	磁场方向
	ab中电流方向
	ab运动方向

	1
	向下
	无电流
	静止不动

	2
	向下
	由a向b
	向左运动

	3
	向上
	由a向b
	向右运动

	4
	向下
	由b向a
	向右运动


（1）用笔画线代替导线，在乙图中将变阻器正确连入电路，小谦在电路中接入滑动变阻器的作用是　         　。

（2）比较实验2和3，说明通电导线在磁场中受力方向与　         　有关，比较实验　     　，说明通电导线在磁场中受力方向与电流方向有关。
（3）小谦通过观察导线运动方向，来判断导线在磁场中受力方向，用到的科学方法是　      　。

（4）小谦想在甲图的基础上对实验进行改造，来探究影响感应电流方向的因素，为了观察到明显的实验现象，他要把图甲中的电源换成图丙中的　           　。

【解析】（1）滑动变阻器按“一上一下”的接；滑动变阻器起到保护电路的作用；（2）通电导体在磁场中受力，受力方向与磁场方向、电流方向两个因素有关，只改变其中一个因素，可以改变运动方向，同时改变两个因素，运动方向不会改变；（3）导线在磁场中受力方向是通过观察导线运动方向，用到了转换法；（4）要探究影响感应电流方向的因素需要用灵敏电流计来显示产生的感应电流。

解答：（1）滑动变阻器按“一上一下”的接；接法如图所示。
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